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[bookmark: _GoBack]KLUCZ ODPOWIEDZI
- Nie można używać ołówków ani korektorów (za ich stosowanie praca zostaje zdyskwalifikowana i za całość WSTAWIAMY 0 pkt.).
- Pisownia wyrazów wielką literą zamiast małej i na odwrót nie jest traktowana jako błąd merytoryczny, podobnie jak i błędy ortograficzne (np. „u” zamiast „ó” itp.) lub pisanie łączne lub rozdzielne (np. zamiast „międzynarodowa” zapis „między narodowa”)  i należy takie odpowiedzi zaliczać.
- Każdy inny zapis z “przekręceniem” czy „gubieniem” liter (np. zamiast „Hamas” – „Hammas” itp.) traktujemy jako odpowiedź błędną.
- [i/lub: odpowiedź w nawiasie kwadratowym] – oznacza, iż uznajemy ją alternatywnie zamiast odpowiedzi podanej przed nawiasem 
- [odpowiedź w nawiasie kwadratowym] – bez „i/lub” – oznacza, iż nie jest to element obowiązkowo wymagany bądź może występować w odpowiedzi alternatywnie wobec odpowiedzi przed nawiasem
- Dopuszcza się możliwość poprawek w jedyny sposób – należy skreślić część wypowiedzi i obok napisać nową, do oceny
- Mazanie, poprawianie wypowiedzi (zwłaszcza dat czy nazwisk) jest niedopuszczalne i przy ocenianiu wypowiedzi będzie pomijane.

1/ po 1 pkt. za 2 prawidłowe odpowiedzi, czyli imię i nazwisko oraz nazwa instytucji: 	/3
a/  Marian Banaś - Najwyższa Izba Kontroli 
b/  Marcin Wiącek – [Biuro] Rzecznik[a] Praw Obywatelskich  
c/  Tomasz Chróstny - Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów
Uwaga! Jeśli uczeń poda błędnie wszystkie wiersze odpowiedzi, ale prawidłowo poda imiona i nazwiska (lub nazwy instytucji) – za całe zadanie przyznajemy 1 pkt!

2/  2 pkt. za 3 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt za 2 odpowiedzi:					/2
A – uspołecznienie [lub: socjalizacja]
B – alienacja [lub: wyobcowanie]
C – resocjalizacja                                                                                                                                                      

3/  2 pkt. za 2 prawidłowe  odpowiedzi (po 1 pkt. za każdą odpowiedź):			/2
3.1. pionowa [lub: wertykalna]
3.2. D

4/ 2 pkt. za 4 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt za 2-3 odpowiedzi:				/2
1. sejm[u] [RP] 
2. wotum zaufania 
3. [konstruktywnego] votum nieufności
4. absolutorium

5/ 2 pkt. za 3 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt za 2 odpowiedzi:					/2
a/ Organizacja Państw Amerykańskich
b/ Stowarzyszenie Narodów Azji Południowo- Wschodniej	
c/ Liga Państw Arabskich	
6/  1 pkt za 3 odp. w 6.1:                                                        						 /2
A/ F			B/ P			C/ F
1 pkt za 6.2 (rozstrzygnięcie wraz z uzasadnieniem):
Rozstrzygnięcie – Nie. 
Uzasadnienie – np. 1 z różnic: W systemie prezydencko-parlamentarnym prezydent jest wybierany w wyborach powszechnych i posiada kompetencje władcze, natomiast w opisanym systemie prezydent jest wybierany w wyborach pośrednich i posiada tylko uprawnienia ceremonialne											
7/ 2 pkt. za 5 prawidłowych odpowiedzi; 1 pkt. za 3-4 odpowiedzi:				 /2
a/ P
b/ F
c/ F
d/ F 
e/ F

8/ 2 pkt. za 4 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt. za 2-3 odpowiedzi: 				/2    	
A. Podstawowa Opieka Zdrowotna
B. Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego
C. Ambulatoryjna Opieka Specjalistyczna
D. Fundusz Ubezpieczeń Społecznych

9/ 1 pkt za 3 odpowiedzi: 										/1
P
F
P
			
10/ 2 pkt. za 3 prawidłowe odpowiedzi (a-c); 1 pkt za 2 odpowiedzi:				/2
A. [co najmniej połowę ustawowej liczby posłów, czyli] 230 [spośród 460 posłów]
B.  2 z: 	- zarządzenie referendum [ogólno]krajowego
    		- odrzucenie [przez Sejm] senackich poprawek do ustawy [i/lub: senackiego wniosku o odrzucenie ustawy [w całości] ]
		- zatwierdzenie wprowadzenia stanu wojennego [i/lub: wyjątkowego]
		- wotum zaufania wobec RM w I i II kroku
C. [większość kwalifikowana 2/3 –] 307 [posłów]

11/ 1 pkt za 11.1:												/3
Nazwa państwa – Republika Federalna Niemiec [lub: Niemcy]
Numer na mapie – 3.											
2 pkt. za 11.2 (po 1 pkt. za a + b). Przykładowe odpowiedzi: 
a/ występowanie jednego z klasycznych typów trójpodziału władzy – Nie funkcjonuje on w Szwajcarii [i/lub: państwo nr 4]. Istnieje tam system parlamentarno-komitetowy, a naczelnym organem państwa jest parlament. To państwo określa się jako państwo z jednolitością władzy państwowej albo jako państwo o zachwianym, wyłącznie technicznym podziale władzy. 
b/ występowanie republikańskiej formy rządu – Nie funkcjonuje ona w Belgii [i/lub: państwo nr 2]. To państwo jest monarchią parlamentarną, a głową państwa jest król.
12/  2 pkt. za 4 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt. za 2-3 odpowiedzi:     				/2
A. niezespolona  		3    		
B. zespolona		5     
C. organ naczelny 		2     		
D. organ centralny 	1     
     		
13/ Po 1 pkt. za obszar i strony konfliktu:         							/3	
a/ Kosowo		+	Albańczycy – Serbowie [lub: Serbia] [lub: Kosowo – Serbia; muzułmanie – chrześcijanie [i/lub: prawosławni] ]
b/ Korsyka		+	Korsykanie – Francuzi [lub: Francja]
c/ Naddniestrze	+	Mołdawianie [lub: Mołdawia] – Rosjanie [lub: Naddniestrze-Mołdawia]
Uwaga! Jeśli uczeń poda błędnie wszystkie wiersze odpowiedzi, ale prawidłowo poda nazwy obszarów konfliktów lub wszystkie strony konfliktów  – za całe zadanie przyznajemy 1 pkt!

14/ 2 pkt. za 5 prawidłowych odpowiedzi; 1 pkt za 3-4 odpowiedzi:				/2
a/ Krajowa Rada Sądownictwa
b/ Marszałek Sejmu
c/ Senat [RP]
d/ Wojewoda
e/ Trybunał Stanu

15/ 1 pkt. za nazwę partii oraz imię i nazwisko jej przewodniczącego:			/3
A1/ Inicjatywa Polska				     A2/ Barbara Nowacka
B1/ Solidarna Polska				     B2/ Zbigniew Ziobro
C1/ Konfederacja Wolność i Niepodległość	     C2/ Sławomir Mentzen [lub: Krzysztof Bosak]
Uwaga! Jeśli uczeń poda błędnie wszystkie wiersze odpowiedzi, ale prawidłowo poda nazwy partii lub imiona i nazwiska  – za całe zadanie przyznajemy 1 pkt!

16/ 1 pkt za 16.1:		 										/2
[stan] klęski żywiołowej
1 pkt za 16.2:	B													
17/  1 pkt za17.1:	 											/2
Rozstrzygnięcie – Tak. 
Uzasadnienie – np. (1 z): - Zgodnie z art. 121.3. Konstytucji RP Sejm RP, aby odrzucić poprawkę przyjętą w uchwale Senatu RP, potrzebował większości bezwzględnej, [czyli w tym przypadku minimum 228 posłów głosujących „za”, a tymczasem „za” głosowało tylko 225 posłów] [w którym nie było] 
- Liczba posłów głosujących „za” powinna być większa niż tych, którzy byli „przeciw” i wstrzymali się od głosu, [a tymczasem „za” głosowało 225 posłów, a „przeciw” i wstrzymało się od głosu łącznie 230 posłów] [głosów za tyle nie było]
1 pkt za17.2:
1. F 		2. F
18/ 2 pkt. za 5 prawidłowych odpowiedzi; 1 pkt za 3-4 odpowiedzi:				/2
	
	Decyzja
	Zwykła
	Bezwzględna
	Kwalifikowana

	A
	Skrócenie kadencji sejmu – uchwałą Sejmu
	
	
	X

	B
	Uchwalanie ustaw przez sejm
	X
	
	

	C
	Wnioski senatu do ustawy sejmowej odrzucane przez sejm
	
	X
	

	D
	Zatwierdzenie stanu wojennego i wyjątkowego przez sejm
	
	X
	

	E
	Zmiana konstytucji przez senat
	
	X
	



19/ 1 pkt za 19.1:     		  									/2
A
1 pkt za 19.2 – w dowolnej kolejności:
- Estonia – 6				- Węgry - 3

20/ 2 pkt. za 20.1 (po 1 pkt. za a + b):									/3	
a/ Prezydent RP – 1; 5. 
b/ Rada Ministrów RP – 2; 3.	
1 pkt za 20.2 – np.:
Bezpośrednio stosowane prawo unijne w krajach członkowskich to rozporządzenia [wydawane przez Radę [UE], PE]. [Podobny efekt w skali danego podmiotu (w tym przypadku Polski) w kwestii stosowania zachodzi w przypadku decyzji.]
					
21/ 2 pkt. za 4 prawidłowe odpowiedzi; 1 pkt. za 2-3 odpowiedzi:     				/2
A/ pozew
B/ akt oskarżenia
C/ wokanda
D/ powództwo

22/ 1 pkt za 2 odpowiedzi:										 /1
A/ precedensowe [lub: common law]
B/ zwyczajowe

23/ 1 pkt za 23.1: 												/2
A
1 pkt za 23.2:
Rozstrzygnięcie – Nie. 
Uzasadnienie – np.: Na tym etapie strona mogła wnieść apelację od wyroku do sądu odwoławczego, czyli do Sądu Okręgowego w Poznaniu. Stronie kasacja przysługuje – po spełnieniu określonych warunków – ale jest możliwa w przypadku wyroku sądu II, a nie – I instancji.

24/ 1 pkt za dwie poprawne odpowiedzi:								/1
A/ cywilne
B/ równouprawnienia uczestników postępowania [lub: równości stron]
2

